



# Ботево пламъче

„Само онзи, който е свободен, само той може да се нарече човек в пълния смисъл на думата.”

Христо Ботев

Бр.1/2018

## СЛОВО НА ДИРЕКТОРА ЗА ПРАЗНИКА НА БУДИТЕЛЯ



### СКЪПИ УЧИТЕЛИ И УЧЕНИЦИ,

Честит празник на Народните будители!

Първи ноември е денят, в който с почит и благоговение възхваляваме светлото дело на народните будители, които издигнаха словото в най-мощната сила и превърнаха спомена от славното минало на Отечеството в

пътеводител на нашата нация!

Този празник на просвещението и книжнината е тържество на народността и идеал и на великата отдаденост на радетелите за национален и духовен подем.

В днешния празничен ден отправям своите най-добри пожелания към всички Вас за здраве, творчески устрем, вдъхновение и успехи в просветителското дело!

Нека да предадем на идните поколения свещените традиции на зна-

нието и науката, които ни правят горди и единни като народ!

**Честит празник!**

Мирела Пантелеева,  
Директор на ОУ „Христо Ботев”,  
с. Българене, община Левски



## 1-ви НОЕМВРИ – ДЕН НА НАРОДНИТЕ БУДИТЕЛИ

Първи ноември за нас, българите не е обикновена дата в календара, а се е утвърдил като един изключително важен и специален ден – Денят на народните будители. Той е посветен на делото на книжовниците, просветителите и борците за национално освобождение, съхранили през вековете духовните ценности на нацията и нейния морал – Григорий Цамблак, Константин Костенечки, Владислав Граматик, свети Иван Рилски, Георги С. Раковски, Васил Левски, Христо Ботев, Иван Вазов, Стефан Караджа, Хаджи Димитър, Любен Каравелов, Добри Чинтулов и още стотици радетели за българско самосъзнание. Денят на народните будители е един от най-хубавите български празници, отбелязващ делото на българските просветители, книжовници, революционери и свети будители на възраждащия се национален дух. Ден, който всяка година се отбелязва с шествия в различни части на страната и пази неугасващ духа на българщината.

Екипът на в-к “Ботево пламъче”

## ХИМН НА НАРОДНИТЕ БУДИТЕЛИ

О, будители народни,  
цял низ светли имена,  
чисти, сяйни благородни,  
вий сте наш'те знамена  
нам за вечни времена.  
Припев: Чест и слава, вечна слава  
Вам будители народни!  
Ваш'та памет вдъхновява  
към дела за светли дни (2)

Горди сме с история славна,  
горди сред славянски род.  
С Кирил и Методий пламна  
пламък светъл на възход.  
С писмена към нов жив ог.  
Припев: . . . (2)

Ботев, Левски - великани  
с тях и сонм дейци безчет.  
Със смъртта си по балкани  
род прославиха със чест.  
Нек пребъдат в слава и чест!  
Припев: . . . (2)

Музика и текст:  
Добри Христов

## Есета

**ЖИВЕЯ ЧРЕЗ СВОИТЕ ПРИЯТЕЛИ**

За мен приятелството е като въздухът, който дишам и водата, която пия. Живея чрез своите приятели, споделям с тях радостите и проблемите си. Опирам се на тях за подкрепа в трудни дни. Има моменти, в които те се оказват ценни като моето семейство.

Приятелите ми са тези, които търпят лишения, ни ми помагат, когато имам нужда. Лишават се от съня си, за да ми се притекат на помощ и са безкрайно щастливи, когато тяхната помощ е била своевременна и видят щастливото ми лице.

Приятелство мое, какво си ти за мен? Безгрижна игра на двора? Общ път под босите ин крака, събрал глъч-

ката на ливадата? А може би загрижената ръка на моето рамо. За теб „Приятелство няма точно определение, но знам, че с теб се чувствам сигурна, защитена и обичана!

**Ася Пламенова, VII клас**

\* \* \*

**БЛАГОДАРЯ НА МОЯТА МАЙКА!**

Майката е тази, която не носи девет месеца под сърцето си и се грижи за нас през целия си живот. Тя е с нас винаги както, когато сме на върха, така и, когато сме безсилно съборени. Майката е тази, която е до нас, когато е до нас, когато имаме нужда да си поплачем, да споделим мечтите, тревогите и надеждите



си. Тя е тази, която прави за нас дори и не-

възможното, за да бъдем добре.

За всеки човек неговата майка е най-добрата. Аз също вярвам, че моята майка е най-милата и най-хубавата. Не зная откъде да започна да я описвам...

Благодаря на моята майка, че ме научи да давам, вместо да получавам, да не бъда дребнава, да се радвам на малките неща. Обичам те, мамо!

**Рейхан Асенова, VII клас**

**МОЕТО ЛЮБИМО УЧИЛИЩЕ**

Моето училище се нарича Основно училище „Христо Ботев“ и се намира в хубавото село Българене. Още когато се записах в него в първи клас, бях възхитена от красивата бяла сграда, от голямото игрище, от прекрасните учители. Красните стаи са просторни и чисти. Харесват ми всички часове, в които научаваме много нови неща. Тук, в моето любимо училище намерих и много нови добри приятели, с които дружа през междучасията и в свободното време, помагаме си в учебните часове.

Освен че учим, ние участваме и в школата по народни танци, които изпълняваме на всички тържества на училището, селото и други училища от общината. Включени сме в интересни проекти, които развиват нашите знания и умения. Благодарение на тези проекти рисуваме, ходим на екскурзии, които обогатяват нашите впечатления за живота. Незабравими са екскурзиите ни до град Плевен и неговите забележителности и до град Ловеч. Срещата ни с морето в Обзор бе едно прекрас-



но преживяване!

Много ни е радостно, когато след всички пътешествия се приберем в своето любимо училище „Христо Ботев“, което ни посреща гостоприемно като наш уютен дом.

**Нурджан Николаева, VI клас**

**ПРЕКРАСНОТО МИ ЛЯТО В БЕРЛИН**

През тази година преживях едно динамично и весело лято. Може би за това то изтече много бързо, като пясък в шепата ми.

С моето семейство бяхме в Германия, където гостувахме на моите братя. Те работят там от няколко години.

За мен беше изключително интересно да разгледам забележителностите на столицата Берлин. Посетихме малкия остров на река Шпрее, където се намират пет исторически музея.



Тук се издига и величествената Берлинска катедрала. Освен това се разходяхме по площад Александърплац и видяхме Бранденбургската врата, църквата „Свети Нико-

лай“, Зоологическата градина и двореца „Сан Суси“.

Всички тези впечатления аз споделих със своите учители и приятели. Очаквам с нетърпение Коледните празници, когато цялото семейство ще се съберем

около празничната елха и ще си припомним пребиваването си в красивата Германия.

**Росица Тодорова, VI клас**

### На екскурзия в гр. Ловеч по проект "Училището - мечта за всеки"



Училищният живот в ОУ "Христо Ботев" - с. Българене е разнообразен и динамичен. Тук се провеждат не само учебни занятия, но и редица извънкласни дейности. Учениците имат възможност да участват в интересни проекти като "Твоят час" и "Училището - мечта за всеки". Тези дейности подпомогнаха учебната работа и обогатиха техните знания и умения.

**Екипът на вестника**



**Наши ученици преписват откъси от Паисиевата "История славянобългарска"**



**ДА ПОМНИМ БУДИТЕЛИТЕ**

**Пред бюста на патрона на училището Христо Ботев**



**Поетичен кът  
БУДИТЕЛИ**

Животът ни се буди по-сияен и търси най-книжовните посоки, когато следва пътища безкрайни към утрините свои слънцеоки. Когато пролетта се разцъфтява от букви, ноти, мисли и копнежи и вечно ръкописите жаравени блестят през време, слава и надежди. Вървим. И носим светлата си мисия да бъдем първи, с храброст на кокичетата. Със силата да водим и разлистваме. Да учим със уроци по обичане. Избухва утро. После ни подкрепя по пътя ни просветен и спасителен. Светът ще оцелее в детска шепя, докато ражда своите будители.

**Стефания Георгиева,  
учител в ОУ "Хр. Ботев" - Българене**



## ИСТОРИЯ НА СЕЛО БЪЛГАРЕНЕ



Село Българене е едно от дванадесетте населени места в Община Левски, разположено в Среднодунавската хълмиста равнина по средното течение на р. Осъм. Кръстопътното селище с много добра инфраструктура, създаваща условия за бърз достъп до всички градове и села в България.

От къде произлиза името Българене?

Във фермана на Абдул Меджит от 1857г. селото ни е записано с Булгари. В картата на България, направена от унгарски художник Феликс Каниц през 1860 г., селото е нанесено с името Българене

Наименованието на селото е свързано с името на жителите му.

Отначало жителите са се казвали /булгари/ българи и от там /Булгаре/ Българене. Етническият произход на

селото се подчертава и от проф. Йордан Заимов в книгата му "Заселване на българските славяни на балканския полуостров" от 1967 г. Названието „Българене“ се състои от две части. Първата /българи/ означава името на жителите, а втората част /ене/ е българска форма за образуване на жителски имена, което означава /равно място/. От тук Българене е "българи на равно място".

Първото писмено споменаване на с. Българене е през 1430г., когато Българене е включено в Никополския санджак и е регистрирано в турски документи със същото име.

Българене е северозападната врата на Левченска община, със запазени паметници от Възраждането и Руско-турските войни.

Растителността и фауната е разнообразна. Стари дървесни видове, характерни за степната зона, се намират под закрила на държавата. Такава е трепетликовата топола, намираща се северно от селото, от лявата страна на шосето за гр. Свищов. Тя е над 100 години. Има обиколка над 6 м. и е висока над 20 м.

В с. Българене се намира единственият в Община Левски исторически паметник „Римския мост“ Горния мост, който бе реставриран от Общината и се запази за поколения. На територията на Българене има три паметника: Паметника на Георги Баджин - руски капитан от II-ра артилерийска бригада, починал в



Българене на 12.IX.1877 г., паметника на Владимир Романович-Хоменки – мл. лейтинант от 19 пехотен Комстрамански полк, починал на 11.VII.1877 г. в с. Българене и паметник на Българския воин в с. Българене в памет на загиналите в Сръбско-българската и Втората световна война.

**Екипът на вестника**

## Редове на футболния фен

## МОЯТ ЛЮБИМ ОТБОР

Моят любим футболен отбор е Пари Сен Жермен (PSG). Харесвам го много, защото там играят едни от най-добрите футболисти.

Килиан Мбапе е името на нападателят, считан за един от най-големите таланти в световния футбол. Той започва да тренира футбол в школата на Бонди, където неговият баща е треньор. Година по-късно се премества в Клерфонтен. Големият му талант е забелязан и играчът преминава пробни периоди във Валенсия и Реал Мадрид. През 2013 година става част от академията на Монако.

На 17 май 2018 г. Мбапе е повикан в националния отбор за Световно първенство по футбол в Русия през 2018 г. а на 21 юни 2018 г. той вкарва първия си гол на Мондиал при френската победа с 1:0 над Перу. Това го прави най-младият френски голмайстор в историята на Световната купа на 19 години. На 30 юни



2018 г. е обявен за играч на мача при победата с 4:3 над Аржентина, като отбелязва на два пъти и спечелва дузпа, в резултат на което Антоан Гризман открива резултата. Мбапе е вторият тийнейджър, който вкарва два гола в мач на световно първенство след Пеле през 1958 г. [В пресконференция, Мбапе заявява: „Ласкателство е да си втори след Пеле, но нека да включим нещата в контекст – Пеле е в

друга категория.“

На 15 юли 2018 г. Мбапе отбелязва от 25 метра срещу Хърватия на финала за Световната купа, където Франция печели с 4:2. Той става втори тийнейджър, след Пеле, който отбелязва гол във финал за Световната купа и с четири гола в турнира получава наградата за най-добър млад играч на Световното първенство по футбол. Пеле го поздравява в социалните мрежи с „добре дошъл в клуба“.

Най-голямата ми мечта е да вдигна купата на Шампионска лига, заедно с моя обичан отбор Пари Сен Жермен!

**Бисер Рафаилов, VI клас**

**Редакционен екип: Росица Тодорова и Бисер Рафаилов от VI клас, Рехан Сергеева - VII клас, Стефания Георгиева - учител по БЕЛ.**